3. Deklination 1

Indefinitpronomen Interrogativpronomen
irgendwer, irgendwas wer? was?
irgendein, -eine, -ein welcher? welchels?
m./f. n. m./f. n.
OV T- TovT- A OV T- OV T-
Nom.Sg. T1g T fe T
Gen.Sg. TIVOG TIVOG;
Dat.Sg. Tl TV
Akk.Sg. T T TvoL; 1
NomPL | Twvég Tva TIVEG; VoL,
Gen.Pl. TWVOV VOV,
Dat.Pl. T61(V) Tiou(v);
AKK.Pl. TWVOG Twa TV, Tivo
3. Deklination
all, ganz, jeder Greis Buchstabe
m. f. n. m. m.
OV T- *LAVTi- TavT- YépOvT- YPOULLLOUT-
Nom.Sg. | mdi-¢ Tow 0 | Yépov 70 | YPAupa
Gen.Sg. | TOWVT-0C TV T-0G 700 | YEPOVT-0g 700 | YPaUUOT-0G
Dat.Sg. | mowvT-1 TovT-1 0 | YEpovT-1 T | YPOUUOT-1
Akk.Sg. | movt-o o TOV | YEPOVT-OL 70 | YpOuUOL
Nom.PL. | mavT-€g TOVT-0! ol | YEPOVT-£C TOL | YPOLULLOT-OL
Gen.Pl. | AVT-®V nAVT-0V TRV | YepOVI-mV TOV | YPOUUAT-OV
Dat.Pl. | w-c1(V) na-ou(v) 101g | Yépovou(v) 101¢ | ypoupo-ou(v)
AKK.Pl. | TOVT-0I TOVT-0! TOVG | YEPOVT-0IG TOL | YPOLULLOT-OL

Zur Akzentuierung: Einsilbige Stimme wie ntovt- werden im Gen./Dat.Sg./Pl. endbetont.

no¢ macht von dieser Regel im Pl. eine Ausnahme: TovTov, ToGy.

Die dritte Deklination hat keinen Themavokal (wie -o- oder -o- in der a- und o-Deklination),

die Kasusendung tritt direkt an den Stamm, was zu unterschiedlichen Kontraktionen fiihren kann.

Zum Akk.Sg.m. und AKk.Pl.m. in der 3. Deklination

Die idg. Akk.-Endung lautete im Sg. -m und im Pl. -ps. Das sonantische -n- wird nach einem Konsonanten

zu -@, bzw. -4G. (Zur Erinnerung in der o-Dekl. fallt es nach dem -o- mit Ersatzdehnung aus: A6y-o-ng > Ady-ovg.)
Zum Dat.Pl. in der 3. Deklination
Hier findet dasselbe statt: tavt-otv > nootv (Ers.Dehn.) yépovt-oiv > yépovotv (Ers.Dehn.),

YPOUUOT-GLY > Ypoppudoty, Tv-clv > ticty (nur ein Vokal fillt aus, also keine Ers.Dehn.)

Zum Nom.Sg und Nom.Pl. in der 3. Deklination

Der Nom.Sg.m. endet oft auf -¢ oder bleibt endungslos -@, auslautender Dental, also -t fillt im Gr. aus:
wie in Twv-¢ > 11¢ (keine Ers.Dehn.), navt-¢ > ndg (Ers.Dehn.), yépov(t)-@ > yépav (Ers.Dehn. -)

Der Nom./Akk.Sg.n. endet auf Stammauslaut (-@ = ,,Nullmorphem*®)

auslautendes -t fillt aus: ypoppo(t)-@ > ypaupo, Tu(v)-@ > 11 (Sonderfall), mov(t)-@ > now (Ers.Dehn.)



